

全力打击违法犯罪活动 守护群众生命财产安全

## 包头市公安局打造敢打善战刑侦尖兵

今年上半年,包头市刑事案件发案数同比下降2.97%,八类案件、侵财案件破案数分别同比上升16.4%和0.4%;抓获逃犯339名;命案现案全破,十万人命案发案率降至历史最低水平。数据不仅反映了包头公安刑侦工作的成效,更彰显出包头刑警队伍不断提升的战斗力。

近年来,包头市公安局把握新形势、新任务,立足打击违法犯罪主业,以深入开展全区公安机关“抓党建、整作风、强素质、树形象”专项活动为依托,下功夫打造一支敢打善战的刑侦尖兵,全力提升维护人民群众生命财产安全能力水平。

## 在建强队伍上下苦功

包头市公安局党委始终把建强专业化打击队伍放在突出位置。坚持新时代好干部标准,按照德才兼备、注重实绩原则,提拔政治素质高、业务能力强的优秀干部,配齐配强刑侦部门领导班子。对长期奋战在基层一线,经验丰富的刑侦民警予以政策倾斜,建立刑事技术人才库,使刑侦队伍形成阶梯式接续发展。同时,从全市公安机关遴选人才输送到刑侦部门,机制改革与新鲜血液带动刑侦队伍战斗力得到明显提升。

包头市公安局将原来主要为辖区国企提供安全保卫服务的直属侦查二分局、三分局,改建为扫黑除恶和反电诈专业侦查分局,并将市局刑事侦查支队承担的相关职能一并调整到两个分局,推行研判分析、指挥调度、侦查打击一体化运行,明晰职责权限。对市、县两级森林公安局进行深入整合,将森林公安警力与侦查、治安精干力量重组,组建生态环境食品药品犯罪侦查支队及8个旗县区大队,在班子建设、警力配置、资源保障方面予以倾斜,聚力打造守护生态安全屏障主力军。

包头市公安局连续举办各类刑侦专项业务实战培训,通过个案研讨、实战演练、专家授课等形式,向办案民警讲授先进刑事技术,转变固有办案思维,全面提升广大民辅警综合能力素质。

“作为一名刑侦民警,我带着对能力提升的渴望来到市公安局的理论课堂,又带着对工作的全新理解回到刑侦一线。”6月初,在参加了全市刑侦技术培训班后,包头市公安局石拐区分局刑侦大队民警高飞说。

## 在压实责任上下真功

包头市公安局积极协调市委政法委,将命案防控等刑侦工作完成情况纳入平安建设考核体系,奖优罚劣;市公安局党委先后6次调研推动刑侦工作,并以“局长督办令”方式压实重点目标案件攻坚主体责任;全市公安机关认真部署研究工作落实举措,科学制定方案、分解任务,积极动员全警参与、全员参战,在全市范围内形成破案攻坚热潮。

包头市公安局青山区分局分门别类设置年度攻坚目标案件,按照“一案一档案,一案一专班,一案一领导,一案一对策”工作原则,以“分局领导上手包案、专班人员全力攻坚”的工作模式,实现精准攻坚。

包头市公安局东河区分局以开展夏季治安打击整治行动为载体,按照“立足本地抓捕辖区逃犯、立足本地研判全国逃犯”的工作理念,将追逃工作与基层摸排紧密结合,综合运用各种信息资源进行深度研判,获取有价值信息,实现精准追逃。

## 在数智赋能上下硬功

今年5月10日,包头市昆区一居民小区发生入室盗窃案,财产损失近三十万元,嫌疑人非常狡猾,作案时戴着假发、口罩、手套、鞋套,侦破工作存在一定难度。

包头市公安局刑侦支队统筹各警种力量召开案情分析会,开展“网上网下”联合作战,通过线上对海量数据排查、线下积极调查走访,几天后,将潜逃外地的犯罪嫌疑人卢某抓获。

近年来,包头市公安局以构筑“网上网下联合作战中心”为抓手,通过整合技网、政保、治安、刑侦等警种警力资源和数据资源,实行统一指挥调度、多维研判分析,为刑侦工作提供更加全面、有力的技术支撑;深入贯彻公安部、自治区公安厅大数据战略要求,建设智慧侦查中心,变被动配合为主动进攻,以机器换人力、以智能换效能,为数据侦查奠定坚实基础;持续推进“雪亮工程”等基础建设,实现对全市街头巷尾的视频监控全覆盖,打通视频监控体系与实战化平台连接点。

包头市公安局还与十几家互联网企业开展战略合作,推动实现公安、银行、运营商合署办公,构建起“全警参与、行业联动、运行高效”的工作体系。同时,邀请全国知名专家学者和国内先进技术设备厂商指导协助,为破案攻坚提供新的发力点。

## 在正向激励上下实功

7月24日,包头市公安局召开全市公安机关2023年第二季度表彰大会,大会同时邀请受表彰民辅警的家属到会,让警属们共同见证这一光荣时刻。

包头市公安局坚持“有功必奖”的工作理念,落实“按绩施奖”表彰要求,合理制定奖励方案,持续扩大奖励覆盖面,让每一个真干事、肯干事、能干事、干成事的民辅警不再做“无名英雄”。包头市公安局以季度等常规表彰奖励为基础,以重点案件、专项工作等战时表彰奖励为补充,牢牢把握各类具体工作特点,部署专人组织开展事迹挖掘、信息收集工作,让一线民辅警真正体会到“功成奖至”。

上半年,包头市公安局对1个刑侦工作先进集体、19名先进个人进行了表彰,最大限度发挥出表彰奖励鼓舞士气、激励队伍、凝聚警心的积极作用。

包头市公安局还通过设立民辅警子女暑期看护中心等多种方式,以“八小时之外”的暖心举措,激发队伍向心力和战斗力;通过定期开展“家访”活动,及时了解民辅警的思想动态和工作生活情况,设身处地解决实际困难和问题,让广大民辅警心无旁骛地投入公安工作。

(马佳乾)

## 当好生态卫士 守护黄河安澜

乌海市公安局滨河分局有效开展生态安全保障工作



开展水上监测工作。

黄河北上,由南向北顺流而下,进入内蒙古的第一站便是乌海市。

为更好地护卫母亲河,乌海市公安局坚决扛牢黄河入蒙首站首责,专门成立乌海市公安局滨河分局,高效有序开展水上警务、乌海湖旅游景区治安管理、生态安全保障等工作,全力维护黄河乌海段水上安全和生态安全。

优化机制  
保护河湖生态

“今年,黄河内蒙古段禁渔期为4月1日至7月31日,正值夏季治安打击整治行动期间,我们在巡逻时,如发现有垂钓的群众,基本都采取劝离的方式。若遇有炸鱼、毒鱼、电鱼等非法捕捞行为,我们会严厉打击,发现一起查处一起。”滨河公安分局水上警察大队民警赵震说。

每年,在黄河流域乌海段禁渔期,滨河公安分局都会联合市农牧业综合行政执法支队,开启禁渔期管理模式。民辅警通过开展水上、岸上执法巡逻,重点检查沿河区域是否存在残余网具、商货船是否存在随船携带禁用网具进行非法捕捞水产品等情况,并向周边群众宣传黄河禁渔有关政策和黄河保护法等法律法规,鼓励大家积极举报非法捕捞线索,共同维护黄河流域生态环境和水生生物资源安全。

滨河公安分局整合各方资源,建立联合执法巡查机制,围绕乌海湖旅游景区开展社会治安整治、航运秩序维护、生态环境治理、应急事件处置、违法行为惩治和安全防范等工作,明确责任主体,形成多部门共同参与、综合统筹、协调联动、统一行动的联合执法机

制。乌海湖景区联合管理执法办公室运行10余年来,对黄河乌海段的每家企业、每个排污口、每个泵房、每户渔民都进行了登记造册,完成了风险评估,通过多年的整治和宣传,未发生威胁黄河乌海段水域安全的严重事故。

近年来,乌海湖独特的山水、林、湖、沙环境,为鸟类提供了多样性的栖息和繁殖地,飞抵乌海市的候鸟种群数量逐年增多。为守护这些鸟类平安过境,滨河公安分局在候鸟过境期间严格落实“三查”措施,认真执行日常巡查、每日检查、重点区域排查的“三查”工作机制,全方位构筑候鸟保护立体屏障。近10年来,民辅警累计纠正不当的人鸟互动行为千余次,除加大文明观鸟宣传力度、打击破

坏野生动物资源违法犯罪行为外,民辅警还向黄河沿岸居民发放联系卡,筑牢候鸟迁徙安全保护的社会屏障。

网格布防  
实现水上安保

滨河公安分局严格遵循“人民至上、生命至上”的工作理念,逐年完善《乌海湖“防溺水、保安全”工作实施方案》,不断消除安全隐患、强化安全措施,乌海湖水域溺水死亡人数逐年下降。2022年,乌海湖未发生溺水亡人事故。“近年来,我们共组织救援演练20余次,参与救援行动60余次,救助坠河人员100余人,劝阻轻生人员100余人,不断加强常态化岸边车辆巡逻和水面船只巡视工作,确保

对各类安全隐患发现得早、处置得好。”乌海市公安局滨河分局政委王珺平说。

7月24日1时许,在夏季治安打击整治行动期间,滨河公安分局接市公安局110指挥中心派警,有人欲跳河轻生,具体地点无法确定。民警立刻与报警人取得联系,查到欲轻生者电话号码,反复拨打当事人电话,但始终无人接听。民警兵分两路,凭借地况熟、设备齐全的优势全力寻找,终于在乌海湖边找到欲轻生者,经耐心劝解,消除了其轻生念头。随后,民警将其送回家中,并叮嘱其家属做好劝解工作。

据介绍,滨河公安分局水上警察大队成立于2016年,现有大小船只12艘,其中大型巡逻艇2艘、小型巡逻艇3艘、冲锋舟3艘、皮划艇2艘、摩托艇1艘、水陆两栖艇1艘。除防止群众溺水工作外,大队民辅警“夏天管水、冬天管冰”。进入冬季,一些越野爱好者常会越过沙丘在乌海湖冰面上体验漂移,稍不注意就会导致人车掉入冰窟窿,民警每日巡逻,劝阻上冰群众和车辆,全力维护人民群众生命财产安全。

随着乌海市水上救援力量的逐步壮大,滨河公安分局每年都会牵头相关部门开展救援演练,利用自有码头,为市消防救援支队、武警乌海支队、蓝天救援队、乌海泳协等救援力量的训练提供支撑,不断壮大水上救援队伍,提升社会力量的应急救援水平。

近年来,乌海市公安局不断加强沿乌海湖技防建设,对打击非法捕捞、保护候鸟、防溺水、提醒游客安全文明观景等起到了重要作用。

(张佳良)